

# 异地美食代购 要当心!

南京的汪家馄饨、上海的小杨生煎、重庆的九村烤脑花……对于一些资深“吃货”来说,本地外卖已经无法满足他们的胃口。而在网购平台,不少卖家也嗅到了商机,推出异地美食代购业务。无论是百年老字号,还是新晋网红小吃,都有人跑腿代买,并通过快递发往全国各地。

然而,火爆生意背后暗藏诸多风险。尽管“当天采购、真空包装、附赠冰袋”几乎成为标配,但食物变质的情况仍时有发生,部分网店还存在超范围经营等问题。



## 现状

### 代购美食上百种 累计评论数多达六千多条

自从大学毕业后留在北京,小徐回老家次数屈指可数。作为土生土长的重庆人,他做梦都在想念那些香气四溢的特色美食,“虽然北京也有不少重庆小吃,但总觉得差了那么点意思,还是想吃上一口地道的家乡味。”

在朋友的介绍下,小徐从网购平台找到一家专做重庆美食代购的卖家,“点开一看,口水都快流出来了。十八梯眼睛面、花市豌杂面、李米线、九村烤脑花……林林总总足有上百种,都是人气很高的小吃。”

与平台上多数包邮的商品不同,卖家所列美食的邮费不仅需要另行支付,而且都在23元起步,小徐有些犹豫,“有的面本身也就二十多,等于要再多掏一倍左右的价格。”不过,店里实拍的照片还是让他颇为动心,“相比起专程跑回去的路费来说,这点钱倒也不算什么,毕竟人家辛苦跑腿,赚点差价无可厚非。”

虽说不是南京人,但曾经的四年求学经历,令

小贾对南京美食念念不忘,“那时候经常跟同学一起到处尝鲜,汪家馄饨、项记皮肚面、芳婆糕团、尹氏鸡汁汤包……想想都觉得特别过瘾,只可惜工作以后很少再有机会去吃。”小贾抱着试试看想法,在网购平台上搜索,“没想到还真有,总共二百多样,简直涵盖了整个南京城的特色小吃,看上去生意也挺不错。”

小贾发现,仅仅是汪家馄饨,累计评论数就多达六千多条,“这样的卖家不止一个,有的还分门别类,包括网红美食、百年老店、知名小吃、传统手工,就像卖家所说,很多现场排队都要等好久,千里迢迢地能让人帮忙代购确实挺方便的。”

出于对上海美食的向往,小程同样在网购平台找到了专门从事代购的卖家,“特色餐厅、便利商店、七宝古镇的小吃都有,单单面包甜点就列出几十种。像小杨生煎、老头儿油爆虾、宏玉坊锅贴这些,都属于热销款,客服说都是当天到店里采购,带回来以后再抽真空打包,配上冰袋发货。”

## 观点

### 代购行为涉嫌超范围经营 异地销售真空包装散装熟食应禁止

“严格来讲,这些从事代购的卖家买来的并不是预包装食品,而是现做的散装食品。”科信食品与营养信息交流中心副主任钟凯表示,食品安全国家标准《预包装食品标签通则》(GB 7718-2011)明确规定,预先定量包装或者制作在包装材料和容器中的食品,包括预先定量包装以及预先定量制作在包装材料和容器中并且在一定量限范围内具有统一的质量或体积标识的食品。直接向消费者提供的预包装食品标签标示应包括食品名称、配料表、净含量和规格、生产者和(或)经销者的名称、地址和联系方式、生产日期和保质期、贮存条件、食品生产许可证编号、产品标准代号及其他需要标示的内容,“从资质来说,如果网购平台上的卖家本身只允许销售预包装食品,那么,代购行为就可能涉嫌超范围经营。更何况,一旦进行抽真空处理,就应按食品生产来界定,对生产环境和人员都有严格要求,显然这些卖家缺少相关资质。”

“即使抽真空,也同样存在食品安全风险。”科信食品与营养信息交流中心业务部主任阮光锋也表示,抽真空只是把里面的氧气处理掉,从而延缓食物本身的氧化反应,延长保存期限。但除了食物本身的氧化反应外,还有其他因素会造成食物腐败变质,比如光照、温度,还有更重要的是,有一些细菌并不需要氧气,如果没有进行灭菌,还是会出现腐败变质。即使有冰袋,也无济于事,“从安全角度来说,不建议消费者选择此类代购,相关部门也应加强监管,及时填补盲区。”

事实上,类似问题此前已有监管部门关注。2017年7月17日,针对安徽省食品药品监督管理局《关于以真空形式包装的散装熟食在网上销售问题的请示》,原国家食品药品监管总局办公厅在复函里表示,《中华人民共和国食品安全法实施条例》第六十二条规定“餐饮服务,指通过即时制作加工、商业销售和服务性劳动等,向消费者提供视频和消费场所及设施的服务活动”。《餐饮服务食品安全操作规范》第三十三条明确规定了熟制食品贮存和运输的温度和时间要求,即使在冷藏条件下贮存和运输熟制食品,从烧熟至食用的间隔时间也不得超过24小时。餐饮服务提供者制售熟肉的许可条件和加工制作要求,与食品生产者加工“热加工熟肉制品”的许可条件和生产要求存在很大差异。餐饮服务提供者在网络上异地销售真空形式包装的散装熟食等食品,贮存和运输熟制食品的温度和时间较难符合规定,存在较大的食品安全风险,应予禁止(持有食品生产许可证者除外)。

(据《北京晚报》)

## 质疑

### 破损、外溢情况时有发生 包装上没有生产日期和保质期

不过,代购的美食品质似乎并没有想象中那么理想。

“到货冰袋全化了,虽说拿到手立马放冰箱里冷冻起来了,煮的时候吃起来已经有异味了……”“可能是距离有些远,馄饨里面的肉都臭了,都不能吃了。打包的盒子底下漏了,粥都洒了,大部分都在袋子里,烧麦热了后还是很硬”“鸡爪吃得又吐又拉中……”“说是次日达,结果路上用了三天才收到,冰袋完全融化成常温,烧麦是放进盒子再用真空装的,盒子里都是空气,也是常温,这几天都是二十多摄氏度,完全不敢食用就扔了。”

在评论里,类似的吐槽不一而足。从“买家秀”的照片中也可以看出,简易的包装袋外几乎没有任何说明,有的甚至只是把店里的打包盒外套了一层保鲜膜,破损、外溢的情况时有发生。

以小徐所选的重庆美食代购店为例,记者发现,尽管宝贝详情中列有生产许可证编号、厂名、厂址等信息,但卖家的文字介绍中坦言,“本店所

有条、米线都是实体店代购,不是大批量生产,无生产许可证号、QS编码这些……”

小程所看的那家上海美食代购客服也在咨询中明确表示,“打包后的真空袋上没有生产日期和保质期。”点开卖家上传的食品经营许可证,记者看到,这家从事上海美食代购的店铺,登记的却是深圳市罗湖区某食品商行,经营场所也在深圳市罗湖区某地,经营项目为预包装食品销售,而宝贝详情中所列的包装方式则为散装。

此外,这家上海美食代购店更是在每件商品的介绍中附上了十条“购买须知”,包括“由于代购比较特殊,我们是不承担风险的,没有售后服务;不退不换不赔,也不接受中差评,爱给中差评要求高的亲们请绕道。如顺丰超时导致的食物损坏请自行联系顺丰。不提供小票发票,下单后不能退单或更改。不要以拍商品的心态来代购店下单,要包邮的、要议价的、或者嫌贵的、怀疑食物真假的、对食物要求完整性的、对口感要求高的下单后不能等的亲们请勿下单……”